

Ayer rotundo fracaso marxista en Vizcaya

Efectuaron un ataque con grandes masas a nuestras posiciones y fueron rechazados en sus seis intentos

PARTE OFICIAL

II AÑO TRIUNFAL

Bolétín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Vizcaya.—El enemigo ha efectuado un ataque con grandes masas a nuestras posiciones de Castro Alén, Sabugán y La Nevera, siendo rechazado en los seis intentos que llevó a cabo sobre estas posiciones, haciéndole una verdadera carnicería y abandonando más de 1.500 muertos en las laderas de las posiciones y llevándose recogidos 506 cadáveres en las propias alambradas. Los prisioneros cogidos aseguran que los lanzan al ataque amenazándoles con ametralladoras que colocan detrás, con la orden de tirar contra ellos si son rechazados. También manifiestan que combaten en contra de su voluntad, pues les fusilan caso de resistirse y toman crueles represalias contra las familias.

FRENTE DE SANTANDER, LEÓN Y ASTURIAS.—Tirocos sin importancia.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón.—En este frente continuó la progresión de nuestras tropas en el sector de Teruel, habiéndose cogido al enemigo algunos muertos y 20 prisioneros. Un ataque en el sector de Huesca, al Puig de Olea, ha sido rechazado, abandonando el enemigo numerosos muertos.

FRENTE DE MADRID.—En el día de hoy han sido cogidos al enemigo 12 prisioneros en un golpe de mano.

FRENTE DE AVILA, SORIA Y CACERES.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Ha continuado la progresión de nuestras fuerzas en el sector de Espiel, habiéndose logrado todos los objetivos sin que el enemigo, muy castigado en el día de ayer, hiciera mucha resistencia. Varios ataques rojos en el sector de Villaharta fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo. En el frente de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones.

Son falsas cuantas noticias publican los partes rojos sobre aviones destruidos sobre nuestros aeródromos. La aviación roja solo bombardea pueblos pacíficos de la retaguardia o intenta ametrallar a los tranquilos campesinos cuando se dedican a sus labores del campo, lo que practica a diario en el frente de Madrid, sin atreverse a entablar combate con nuestros cazas. Ni un solo aparato español ha sido alcanzado en los aeródromos por las bombas de los aviones enemigos.

Salamanca, 29 de julio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

"VITABANA"
ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Abandonaron más de 1.500 muertos y se han recogido 506 cadáveres

Bilbao, 29.—Hoy ha sido día de gloria para las huestes del Generalísimo Franco. Nuestros bravos soldados han rechazado brillantemente serios ataques que los marxistas han venido preparando desde hace días.

Verdaderas masas de bolcheviques quisieron apoderarse de las posiciones de Castro Alén, La Nevera y Sabugán. Estos ataques iban precedidos por carros rusos y ayudados por varios aparatos de aviación.

Nuestros jefes al dar la orden de atacar al enemigo, verdaderos números de españoles se arrojaron violentamente a la lucha y minutos más tarde el campo de batalla se encontraba cubierto de cadáveres. Los rojos abandonaron más de 1.500

muertos y llévanse recogidos hasta la hora de telegrafiar más de 500.

El enemigo ha quedado totalmente deshecho y el número de prisioneros, así como el material bélico capturado, es numerosísimo.

Los prisioneros han declarado que los jefes rojos les amenazan constantemente si no se lanzan a los ataques que ellos ordenan. Han manifestado asimismo que son numerosísimos los milicianos fusilados por no cumplir estas órdenes.

Uno de los prisioneros, que hasta el lunes ha vivido en Santander, ha declarado que la situación en la capital montañesa es angustiosísima, careciéndose de alimentos y reinando la mayor anarquía entre los dirigentes del gobierno.

EL PLAN DE CONTROL



Se habla de nuevo en Londres de la posible resurrección del viejo control internacional que representa nuestro grabado, aunque modificado favorablemente para la España Nacional. La repentina inclinación de Inglaterra hacia el eje Berlín-Roma, de que hablan los últimos telegramas ingleses, ha causado gran inquietud en el seno del gobierno rojo de Valencia

Las operaciones en el frente Sur Detalles de la conquista del pueblo de Obejo

Sevilla, 29.—Después de la ocupación de la Sierra del Castaño, operación muy importante, se ha llevado a cabo otra magnífica realizada con precisión por tres columnas, hasta ocupar el pueblo de Obejo, en el sector de Villaharta.

La operación ha dado por resultado el rescate de los rojos más de 150 kilómetros cuadrados de magníficos olivares.

El pueblo de Obejo estaba completamente desalojado, pues los rojos obligaron a todos los habitantes del mismo a huir, habiéndose llevado cuanto han podido y dejando las casas desmanteladas y robadas.

En cuanto a la importancia de esta operación, baste decir que asegura por completo el ferrocarril de la Sierra y la carretera, y, además, pone a seguro el pantano de Guadameyato.

La rectificación de la línea ha mejorado notablemente nuestras posiciones.

Se les ha hecho a los rojos una

gran cantidad de muertos y heridos y el material recogido es abundantísimo.

El general Queipo de Llano, con su jefe de Estado Mayor, coronel Cuesta, dirigió personalmente la operación desde su puesto, regresando altamente satisfecho por el terreno que se ha reconquistado y por la importancia estratégica de las posiciones tomadas.

Hoy nuestras tropas alcanzaron todos sus objetivos en el sector de Espiel, sin que el enemigo hiciera resistencia alguna.

Los rojos, en el sector de Villaharta, fueron duramente rechazados al iniciar varios ataques.

Los nacionales llevaron a cabo en el frente de Granada una rectificación a vanguardia, alcanzando todos los objetivos del Alto Mando.

Los legionarios han actuado con un valor extraordinario, pues tomaron una trinchera enemiga cantando el himno y se apoderaron de 14 ametralladoras que en ella habían.

Luchas entre las Brigadas internacionales y los anarquistas

Salamanca, 29.—En Albacete, cuartel general de las fuerzas rojas internacionales, se han producido serias colisiones entre la brigada internacional y grupos anarquistas que exigían la entrega de unos detenidos anarquistas en poder del jefe de la brigada.

A la negativa del jefe varios grupos de anarquistas saquearon los almacenes de viveres, causando verdaderos destrozos, consiguiendo por medio de estas violencias "convencer" a Marty, que puso a los detenidos en libertad.—(F. E. núm. 7.)

La situación internacional

LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Nankin, 29.—El Gobierno Central y la población china se muestran preocupadísimos por el inesperado giro que han tomado las luchas en Peiping, a causa de la retirada de las tropas chinas que obedece, según se da por seguro, a un acto de traición del general Shiyusan y sus hombres.

A este propósito se recuerda ahora que en anteriores ocasiones este general ha tomado súbitamente el partido de los japoneses.

Telegramas recibidos por las autoridades militares confirman que dicho general ha hecho causa común con los japoneses y que después de algunos combates favorables a sus armas, con las tropas chinas leales, se ha apoderado de la estación ferroviaria, empujando a las tropas leales a retirarse hacia Peiping.

El 29 ejército chino, mandado por el general Sungshiyuan, ha salido con dirección a Paoting, encargándose del mando supremo el jefe de la 38 División, general Tschangtschung, amigo de los japoneses.

Peiping ha entablado ya negociaciones para la paz, dejando sin fruto los éxitos iniciales de la 37 División china en Langfang, Fentai y Tungchow, retirándose de los puntos conquistados.—(F. E. núm. 7.)

POLONIA RESERVA SU CONTESTACION AL PLAN INGLÉS

Berlín, 29.—Una nota de gran interés político, que pondrá en movimiento las plumas de todas las Cancellarías europeas, ha sido la reserva que formula Polonia en su contestación al plan inglés de no ingerencia, entregada esta mañana en Londres.

La contestación es de completa aprobación de la propuesta inglesa, pero en la reserva que se comenta ya por la prensa berlinesa, manifiesta que no está dispuesta a permitir la entrada en Polonia a los comunistas de nacionalidad polaca que figuran luchando como voluntarios extranjeros en las filas rojas de España, cuya inmensa mayoría venía, desde hace tiempo, residiendo en Francia.

Este problema, que por primera vez se pondrá sobre el tapete internacional, debido a la llamada polaca a las puertas del Comité de no intervención, está llamado a suscitar grandes dificultades de orden general, pues la solución no solo interesa a Polonia particularmente, sino a muchas otras potencias representadas en el Comité.

Naturalmente este problema va prendido del acuerdo que recaiga sobre la retirada de los voluntarios extranjeros de España, cuya retirada se entiende sinónimo de repatriación.

La consideración de la reserva polaca en el seno del Comité tendrá que pesar indudablemente, y con mucha fuerza, para que recaiga acuerdo en materia que siempre ha estado revestida de importancia, pero que aun la adquiere mayor con la advertencia de Polonia ante la eventual repatriación de 50.000, o más, miembros comunistas que deben luchar en las brigadas internacionales en los frentes de la España roja.

No puede dejarse de pensar en los conflictos que podrían acarrear a las respectivas naciones esos hombres de doctrinas disolventes, habitados, además, perfectamente, e instruidos para la guerra civil.

Hay, pues, que admitir como posible, más bien como probable, que otros Estados, igualmente interesados en el orden interior de sus países, se asocien a la reserva que presenta Polonia.—(F. E. núm. 7.)

MR. EDEN NO IRA POR AHORA A ROMA

Londres, 29.—La referencia publicada por "The Daily Mail", admitiendo como probable la próxima visita del ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, a Roma, se estima un poco aventurada, declarándose en los círculos políticos competentes que no puede decirse nada sobre el particular.

A pesar del carácter ambiguo de estas declaraciones, parece que existen pocas probabilidades para este viaje, ya que el resultado de las conversaciones entre Mr. Chamberlain y el conde Grandi, si bien muy satisfactorias, no inducen aún a tan importante paso.—(F. E. número 7.)

EDITORIAL

Una advertencia

Se nos han quejado varios de nuestros más dignos y afectos abonados por no haber dado a la publicidad algunos comunicados y artículos referentes a la marcha actual y al posible futuro del CODEP, y esto requiere de nuestra parte una explicación que sirva de cumplida advertencia de orden general para todos nuestros lectores.

Quando nació el CODEP, hace cosa de cuatro meses, GACETA DE TENERIFE, que había batallado a diario durante meses enteros por la realización de esa fórmula salvadora y que continúa considerando ese organismo como la piedra angular de la futura prosperidad de nuestra riqueza platenera, GACETA DE TENERIFE—repetimos—invitó desde sus columnas a todos a laborar con austera perseverancia y en silencio por el mejor y más pronto éxito de la nueva reglamentación frutera.

No solo invitamos a los demás sino que predicamos con el ejemplo, imponiéndonos una reserva y una discreción que muchos han juzgado excesiva, pues por huir de todo cuanto pudiera ser interpretado malévola como crítica, nos hemos abstenido de toda labor informativa y de todo comentario, hasta sobre la parte humana y la actuación puramente comercial de sus componentes.

Hemos hecho bien, y aunque algunas veces nos haya costado, nos satisface grandemente esta patriótica actitud de ayuda incondicional, de adhesión totalitaria y de convincente y fervoroso anhelo hacia un organismo bienamado que necesitaba del silencio y del aliento de todos para abrirse camino.

Comprendemos muy bien, sin embargo, que nuestros comunicantes se quejen del absoluto silencio del CODEP, pues nadie más que el propio CODEP es juez para apreciar si conviene ese apartamiento moral para con la opinión y para con los numerosísimos interesados que sienten la natural curiosidad de saber periódicamente algo de lo que ocurre con los plátanos. Acaso conviniese—como dicen algunos—que el CODEP, por medio de la prensa, tuviese comunicación con la opinión pública sobre la marcha de los mercados, fletes y planes comerciales en desarrollo.

No es esto una opinión ni siquiera un deseo nuestro, pues por esto lo señalamos como un reflejo de esos artículos de nuestros abonados que—sintiéndolo—no hemos querido insertar, como tampoco insertaremos, en este primer período de organización y prueba, nada que, de cerca o de lejos, directa o indirectamente, pueda ser el grano de arena que produce fricción, entorpecimiento o, simplemente, calor.

Ya lo saben todos nuestros abonados y lectores: nuestra actitud es firme e inquebrantable y nos obliga a no publicar los artículos que se nos envíen sobre este tema mientras duren las actuales circunstancias, siguiendo planamente convencidos, hoy como ayer, que el CODEP es el organismo ideal para salvar del marasmo y de la ruina la riqueza agrícola canaria.

Una Comisión de nobles tangerinos visita al Generalísimo

Salamanca, 29.—Hoy ha cumplimentado a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los ejércitos nacionales, una comisión de nobles tangerinos, venidos expresamente para ofrendar sus respetos y expresar su adhesión al Generalísimo Franco y a la España Nacional.

Dicha comisión, presidida por el prestigioso jefe marroquí Sid Ala Ben Abdelmalek Ben Abu, y en la que figuraban el conocido caud de los Berkousas, Sid Mohamed Akalay y Sid Mohamed el Jammal, han manifestado los sentimientos de

homenaje y simpatía a la causa nacional de España, compartidos por la casi totalidad de la población marroquí, enclavada en la zona internacional de Tánger.

El Generalísimo Franco agradeció vivamente esta visita y ofreció la hospitalidad de la España Nacional.

Esta comisión, y aceptando la invitación del Generalísimo, recorrerá Burgos, San Sebastián y Bilbao, desde donde visitarán el frente de Santander. También visitarán Córdoba y Granada.

Crónica del enviado especial del diario "New York Herald" en Valencia

Valencia, 29.—La situación en la retaguardia roja, que al fin y al cabo sigue siendo una línea de fuego como las de cualquier frente, ha adquirido, después de los fracasos militares sufridos en los últimos días, un nuevo cariz. La "actividad" de los llamados gobernantes ha llegado a un punto culminante que se traduce muy especialmente en una palabrería continua, en una propaganda periodística de respetables proporciones. Efectivamente, a no ser por la paciencia del papel que es capaz de aguantar hasta los embustes más fenomenales sin sonrojarse, no habría nadie que dispusiera de una información "exacta" de los acontecimientos españoles. Porque esta es la declaración que ha hecho cada uno de los asiduos a las mesas presidenciales y ministeriales rojas. Solo los "leales" han dicho, y seguirán diciendo la verdad, la pura verdad sobre cuanto acontece en España. Veamos a continuación algunas muestras que comentaremos, basado sobre mis propias experiencias, hechas durante mi estancia en ambos lados de España durante mis diversos viajes.

José Giral Pereira, presidente del consejo de ministros de Valencia, hizo ayer mismo algunas declara-

ciones a los corresponsales extranjeros, comenzando así: "A menos que Franco reciba más poderosas ayudas, tanto de hombres como de material de guerra, de Alemania e Italia, la guerra será decidida antes que termine el presente año con la completa victoria de las fuerzas republicanas".

Solo diré, como antes he prometido hacerlo, que en mis viajes a través de la España Nacionalista, que no he podido apreciar en ningún lugar de los muchos que he podido visitar, gracias a la amabilidad de las autoridades nacionales, ninguna de las grandes concentraciones extranjeras de las que habla el ministro rojo. Si, hay voluntarios extranjeros en el lado nacionalista compuestos por hombres que sienten la llamada de la civilización y se enrolaron en los Tercios de legendaria historia. Pero jamás podría decir yo, ni nadie que quiera hablar con absoluta sinceridad, que existen fuerzas extranjeras de importante número bajo el mando del Generalísimo.

Respecto al material de guerra, bastará con decir que, efectivamente, existe de procedencia extranjera en la España Nacional. Pero se me ocurre preguntar: ¿Y no constitu-

Información local

Gobierno Civil

Todos los viernes se recaudará para "El Plato Único" y todos los lunes para el "Día Sin Postre"

No respondiendo las cantidades recaudadas para la obra del "Subsidio Pro-combatientes" a los gastos que asciende esta necesidad, el Excmo. señor Gobernador General del Estado, ha dictado una disposición que comendada, dice así:

Se dispone que todos los viernes del año, sobre las mismas bases y formas que hoy se celebra, se establezca el "DÍA SEMANAL DEL PLATO ÚNICO", quedando suprimido el Plato Único establecido para los días uno y quince de cada mes.

La recaudación que se obtenga se divide en dos partes iguales: Una que ingresará en el Fondo Benéfico Social para las atenciones del mismo y la otra se ingresará en la cuenta de "Subsidio Pro-combatientes".

Esta disposición empezará a regir desde el próximo viernes, seis de agosto.

Se crea a partir del próximo mes de agosto el "DÍA SEMANAL SIN POSTRE" que deberá celebrarse todos los lunes del año, empezando el día 2 de agosto. Consistirá en realizar el pequeño sacrificio que supone la privación del postre en el referido día de cada semana, entregando la economía que reporte como donativo voluntario para incrementar los recursos con que se atiende al pago del subsidio pro-combatientes, por lo que las cantidades que se recauden por este concepto se ingresarán íntegramente en la cuenta correspondiente.

Los industriales de todas clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés, bares, cervecerías que sirvan comidas, bien sea en forma de cubierto o a la carta habrán de contribuir los lunes sin postre con 10 por ciento de cada comida suelta que sirvan con el 5 por ciento de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos.

Los particulares contribuirán con una cuota igual a la economía que les reporte esta privación voluntaria.

Lo que haga público para que no pueda alegarse ignorancia por las personas a quienes afecta.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—El gobernador civil, JULIO FUENTES.

Se crea a partir del próximo mes de agosto el "DÍA SEMANAL SIN POSTRE" que deberá celebrarse todos los lunes del año, empezando el día 2 de agosto. Consistirá en realizar el pequeño sacrificio que supone la privación del postre en el referido día de cada semana, entregando la economía que reporte como donativo voluntario para incrementar los recursos con que se atiende al pago del subsidio pro-combatientes, por lo que las cantidades que se recauden por este concepto se ingresarán íntegramente en la cuenta correspondiente.

Los industriales de todas clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés, bares, cervecerías que sirvan comidas, bien sea en forma de cubierto o a la carta habrán de contribuir los lunes sin postre con 10 por ciento de cada comida suelta que sirvan con el 5 por ciento de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos.

Los particulares contribuirán con una cuota igual a la economía que les reporte esta privación voluntaria.

Lo que haga público para que no pueda alegarse ignorancia por las personas a quienes afecta.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—El gobernador civil, JULIO FUENTES.

Se crea a partir del próximo mes de agosto el "DÍA SEMANAL SIN POSTRE" que deberá celebrarse todos los lunes del año, empezando el día 2 de agosto. Consistirá en realizar el pequeño sacrificio que supone la privación del postre en el referido día de cada semana, entregando la economía que reporte como donativo voluntario para incrementar los recursos con que se atiende al pago del subsidio pro-combatientes, por lo que las cantidades que se recauden por este concepto se ingresarán íntegramente en la cuenta correspondiente.

Los industriales de todas clases, bien sean hoteleros, dueños de cafés, bares, cervecerías que sirvan comidas, bien sea en forma de cubierto o a la carta habrán de contribuir los lunes sin postre con 10 por ciento de cada comida suelta que sirvan con el 5 por ciento de la pensión completa si se tratase de personal hospedado en los mismos.

Los particulares contribuirán con una cuota igual a la economía que les reporte esta privación voluntaria.

Lo que haga público para que no pueda alegarse ignorancia por las personas a quienes afecta.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—El gobernador civil, JULIO FUENTES.

SUSCRIPCIÓN PARA EL ACO-RAZADO "ESPAÑA"

Suma anterior...	23.718'52
D. Carlos Martínez Mor-gález	10'00
" Manuel López Alvarez	100'00
" Antonio Acevedo	100'00
" Faustino Martín Al-bertos	100'00
" José Capote	25'00
Total hasta hoy...	23.051'42

PLATO UNICO

Recaudación de "El Día del Plato Único" en Santa Cruz de Tenerife, correspondiente al 1 de julio de 1937:

Por sectores	10.059'15
" Hoteles	802'05
" Tickets	71'25
" Boletines G. civil	717'25
" Donativos	1.962'00
" Rgto. Infantería	6.510'15
" Grupo Artillería	801'65
" Grupo Ingenieros	239'75
" Grupo Intendencia	434'00
" Sanidad Militar	181'15
Total, pesetas...	20.778'40

UN TELEGRAMA

Se ha recibido en este Centro procedente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, el telegrama siguiente:

Suplicamos que en Prensa esa provincia publique acuerdo Comité Sindical Yute en el que se ordena que urgentemente todos los fabricantes de trenza, hilazas, tejidos y saquerío de Yute del dicho Comité, relación jurada de husos para trenza, husos para hilar, tejidos, con su producción, promedio, hora trabajo, número de telares, indicando su luz debiendo decir lugar donde está instalada la fábrica, fechas desde que tributaron por dichas maquinarias.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Correos

AVISO IMPORTANTE

La correspondencia que se deposita hoy, viernes, para ser expedida por avión para la Península y Extranjero será admitida de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador principal, F. de Prat.

SE ALQUILAN

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento Infantería Tenerife número 38, don José Márquez Bravo. Imaginaria: El comandante de la Caja de Reclutas número 59, don Andrés de Lorenzo Cáceres (Monteverde).

Hospital: Infantería, octavo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla en el Ayuntamiento, a las 9 horas: un sargento de Infantería y otro de Ingenieros.

El general gobernador militar, ALONSO.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS

Rosa Núñez Trujillo.
Rafaela García.
Ana González.
Clementina L. Luis.
Carmen González Martín, calle del Sol, 7.
Carmen Gómez Castro.
Amelia Cabrera González.
Miguel Torres, calle cuarta de Pescadores, 14.
Pablo Morales González.
María González de Regla Arroyo.
Antonia Sacramento Molino.
Miguel Loena Trejirón.
Enrique Rivero.
María Luisa Brito, calle Nueva 7.
González.
Norberto Perera Hernández, C. Hoya 14.
Delfina García, Rambla, 25.

Junta Municipal del Subsidio pro-combatientes de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Recibidas en esta Junta Municipal comunicaciones relacionadas con las prórogas concedidas por la Junta de Clasificación y Revisión de esta Provincia, a los mozos que más abajo se citan, deberán los familiares presentarse a la mayor brevedad posible en la Secretaría de esta Junta, cuya oficina radica en el Palacio Municipal y dentro de las horas de las 14 a las 19, al objeto de que suscriban la oportuna declaración jurada de petición de subsidio, advirtiéndoseles que caso de no efectuarlo antes del día 1 de agosto próximo no podrán ser incluidos en la rectificación correspondiente a dicho mes.

Mozos.—Celestino Abreu Alonso, Fermín Alamo Palmés, Joaquín y Angel Alayón Navarro, Isidro Almenar Rodríguez, José Avila López, José Cartaya Pérez, Miguel Castilla no Valladares, Francisco Carrillo Tejera, Armando Castro Cabrera, Eugenio Correa Rodríguez, Andrés Cruz León, Ramón Fagundo Hernández, José García Bethencourt, Miguel García González, Cesáreo García Martín, Manuel Gil Castellano, Justo González Alberto, Julián González Expósito, Victoriano Hernández Francisco, Erodio Hernández Hernández, Juan Herrera Rodríguez, Valentín Izquierdo Delgado, Lorenzo León Valencia, Luciano López García, Juan López Pérez, Salvador Martín Mesa, Modesto Martín Rodríguez, Federico Marrero Jiménez, Wenceslao Mellán Díaz, Ramón Rodríguez Delgado, Juan Rodríguez Rivero, Manuel Santos Rivero, Francisco Tejera Montesdeoca, Aquilino Villar Hernández.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.—El alcalde-presidente, Juan Vara.

Recibidas en esta Junta Municipal comunicaciones relacionadas con las prórogas concedidas por la Junta de Clasificación y Revisión de esta Provincia, a los mozos que más abajo se citan, deberán los familiares presentarse a la mayor brevedad posible en la Secretaría de esta Junta, cuya oficina radica en el Palacio Municipal y dentro de las horas de las 14 a las 19, al objeto de que suscriban la oportuna declaración jurada de petición de subsidio, advirtiéndoseles que caso de no efectuarlo antes del día 1 de agosto próximo no podrán ser incluidos en la rectificación correspondiente a dicho mes.

Mozos.—Celestino Abreu Alonso, Fermín Alamo Palmés, Joaquín y Angel Alayón Navarro, Isidro Almenar Rodríguez, José Avila López, José Cartaya Pérez, Miguel Castilla no Valladares, Francisco Carrillo Tejera, Armando Castro Cabrera, Eugenio Correa Rodríguez, Andrés Cruz León, Ramón Fagundo Hernández, José García Bethencourt, Miguel García González, Cesáreo García Martín, Manuel Gil Castellano, Justo González Alberto, Julián González Expósito, Victoriano Hernández Francisco, Erodio Hernández Hernández, Juan Herrera Rodríguez, Valentín Izquierdo Delgado, Lorenzo León Valencia, Luciano López García, Juan López Pérez, Salvador Martín Mesa, Modesto Martín Rodríguez, Federico Marrero Jiménez, Wenceslao Mellán Díaz, Ramón Rodríguez Delgado, Juan Rodríguez Rivero, Manuel Santos Rivero, Francisco Tejera Montesdeoca, Aquilino Villar Hernández.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—SEGUNDO AÑO TRIUNFAL.—El alcalde-presidente, Juan Vara.

lio de 1937.—Por la Comisión Permanente, Rafael Pérez S. Pinedo.

TASAS DE ARTICULOS

Reunida la Ponencia correspondiente acordó las siguientes tasas: Bañeras de empotrar de 1,53 m. a 1,60 pesetas; ídem, id. de 1,68 m. a 1,72; ídem corrientes de 1,52 m. a 1,32; ídem ídem de 1,68 m. a 1,37.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1937.—Por la Comisión Permanente, G. de Urquiza.

JULIO 30

Viernes

Sección Religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Abdón y Zenón, mrs.; Rufino, mr.; Julieta, virgen y mártir.

CULTOS

IGLESIA DE LA CONCEPCION

Sábado 31.—A las seis y media y siete y media, Misas rezadas en el altar de San Ignacio de Loyola. A las ocho, Misa de Comunión general.

A las ocho y media, Misa cantada en el altar del Santo, Fundador de la Compañía de Jesús.

A las seis y media de la tarde, Exposición, Santo Rosario. Preces del último día de la Novena, sermón de la fiesta del día, Bendición y Reserva.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Sábado 31.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña María Isabel Estarriol, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, encargo de don F. Guetra.

IGLESIA DEL PILAR

Sábado, día 31.—Misas a las 6, 7 y 8. Esta última de Comunión general para los Archicofrades del Corazón de María.

Por la tarde, a las 7, Exposición de S. D. M., Lectura, Visita, Rosario, Ejercicio al Corazón de María, Bendición y Reserva.

SOLEMNE FUNCION EN HONOR DE NTRA. SEÑORA DE GRACIA

El próximo domingo, día 1, se celebrará la solemne función religiosa en honor de nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de Gracia, todos los actos de Iglesia se harán como años anteriores.

A las siete habrá misa de Comunión general, a las diez, oficiales, tendrá lugar una solemne misa cantada de tres minutos. Ocupará la sagrada cátedra el M. Rvd. P. Antolin Fernández, Superior de los Misioneros del Corazón de María.

Todas las tardes habrá novena, que será a las siete oficiales, empezando el sábado, y se hará en la forma acostumbrada.

De natación

El domingo próximo tendrá lugar en la piscina del Bañero uno de los más interesantes festivales de natación que en esta temporada se han de celebrar.

Los contendientes, Iberia y Bañero, se lanzarán en esta competición a rendir su máximo esfuerzo para asegurar al numeroso público que de fijo acudirá, una tarde pródiga en emociones e interés.

El espectáculo dará comienzo a las cinco de la tarde.

Junta Provincial de Economía

Con el fin de poder cumplimentar un servicio interesado por la Junta Central de Abastos, Segunda División, Sevilla, todos los comerciantes al por mayor y al detall de esta capital, dedicados al comercio de viveres, remitirán a esta Junta de Economía (Gobierno civil) una declaración jurada de la existencia de aceite de oliva que tengan en su poder referida al día 31 del corriente.

Al propio tiempo se advierte a los citados comerciantes que por la referida Junta Central de Abastos se ha acordado la suspensión de envíos del mencionado artículo a esta provincia mientras no se le faciliten los datos que ha interesado.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Julio de 1937.

Partos y Enfermedades de la Mujer

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

¿SABE USTED LO QUE REPRESENTA cocinar con Cok?

un gasto de 5 a 10 pesetas al mes. Es decir, un ahorro de veinte a cuarenta pesetas sobre el cocinar con gas o con petróleo. El cok es mucho más económico que el gas y el petróleo, y no es peligroso.

REQUERDE QUE:

no produce humo, ni gases, ni ensucia; todo inconvenientes naturales del carbón de piedra. Da más calorías que éste y, no obstante, su precio actual es

UN CINCUENTA POR CIENTO MAS BARATO

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A., en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Marchó a la Península el ingeniero don Carlos Hardisson.

También han hecho viaje para la Península don Victor de Buen, don Juan La Roche, don Bernabé García, don Manuel Parejo y don Tomás Poggio.

Llegaron de Las Palmas don Francisco Elegabettia y don Carlos Franquis.

Regresó de la Península el alférez de Intendencia don Américo López.

MILITARES

Hizo viaje a la Península el general de Brigada don Anatolio de Fuentes, acompañado de su ayudante, comandante de Infantería señor Machado.

También hizo viaje a la Península el comandante de Caballería, don Luis Durango Pardini.

De un día a otro regresará a la Península nuestro estimado amigo don Luis Fernaud Martín, teniente del Tercio.

Llegaron de la Península el comandante de Intervención Militar don José Salazar, el teniente de Infantería don Manuel Hernández Martín y el teniente de Sanidad Militar don Aquilino Santos.

FUNERAL

Hoy se celebrará un slemne funeral en la Iglesia de la Concepción, en sufragio del alma del teniente de la Guardia civil, don José Guerra Pérez Septien, hijo del Excmo. señor comandante general de Canarias, don Carlos Guerra Zagala, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su muerte, acaecida en la cárcel de San Sebastián, cuando esta capital se encontraba en poder de los marxistas.

Al asociarnos al dolor que en estos momentos sufre la primera autoridad militar de la Región, así como su distinguida familia, le reiteramos nuestro más sentido pésame.

BODAS

Se anuncia para los primeros días del próximo mes el enlace matrimonial de la bella señorita María de los Dolores Gabarda Díaz, con el joven teniente auditor de segunda, en funciones de Fiscal Jurídico Militar de esta Comandancia General, don Francisco Carnero.

TOMA DE POSESION

Don José Sánchez Malo nos participa que, con fecha 24 del actual, ha tomado posesión de su cargo de Secretario de F. E. T. y de la JONS, ofreciéndose para todo cuanto sea de interés o redunde en beneficio de la España Una, Grande y Libre que todos anhelamos.

Al agradecer la deferencia e deseamos éxitos en su importante cargo.

NECROLOGIA

En esta capital ha fallecido el virtuoso sacerdote don Tomás Hidalgo, capellán del Convento de las Asuncionistas.

Su muerte ha sido sentidísima en esta capital, donde contaba con numerosas amistades.

A sus familiares le enviamos nuestro más sentido pésame.

También ha dejado de existir en esta capital la señora doña Jacinta Correa Hernández, a cuyos familiares hacemos presente nuestra condolencia.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los marinos del crucero "Canarias", Vicente Alvaro, Fernando Farfán de Frutos y Fernando Barcia Vigo; los soldados de la primera Compañía del Batallón expedicionario de Infantería de Canarias núm. 39, frente de Guadalajara, Francisco Rodríguez Morales, Manuel Pérez Rodríguez, Jacinto Florido Morales, Antonio Mahugo Hernández, Antonio Suárez Casiano, Angel Villar Amado, Tito Cabrera Reyes, Agustín Rodríguez Delgado, Antonio González Méndez, Francisco Martín Villalba, Salvador Bencomo Hernández, Antonio Viera González, Sebastián Santana Medina, Amaro Abreu García y Francisco Gil Martínez Escobar; el sargento Celedonio Gil, los cabos Tarsicio Lejárraga, José Luis Pérez, Sebastián Hervias y Manuel González, del Regimiento España núm. 5 de Caballería primer escuadrón, Robledo de Chavela, Madrid; Santiago Gómez Alfonso, Manuel Herrera Ramos, Ernesto Bravo Ortigosa, Miguel Aparicio Guiga, José Miranda Lafuente y Juan Caballero Perera, Guardias civiles de la Comandancia de Logroño, concentrados en el frente de Madrid; Jesús Mariatequi Castrillo, alférez del Batallón C. de Cazadores del Serallo número 3, columna Navas del Marqués (Avila), frente de Madrid.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex-interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Medicina General, Enfermedades de la infancia, Rayos X.

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE

Calle Méndez Núñez, 7. Teléfono 61

Comandancia de Marina

REEMPLAZOS DE 1937 Y 1938.—ORDEN DE MOVILIZACION.—

AVISO URGENTE

Por el presente se ordena a todos los marineros pertenecientes a los reemplazos de 1937 y 1938 que con toda urgencia y a partir del día de la fecha, deberán presentarse en esta Comandancia de Marina, al objeto de su incorporación a filas por haber sido movilizados, según orden de la Superioridad.

Los que no lo hicieron con la urgencia ordenada quedarán advertidos de la grave responsabilidad militar en que incurrirán, ellos o sus parientes, si estos no lo hicieron en defecto de los mencionados marineros.

Las horas de presentación para estos efectos y diariamente son de 9 a 14.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Julio de 1937.—El comandante de Marina, AURELIO ARRIAGA.

Reemplazo de 1939

ALISTAMIENTO Y CIERRE DEFINITIVO Y OPERACIONES DE RECONOCIMIENTO, TALLA, ALEGA-CIONES, CLASIFICACION Y DECLARACION DE PROFUGOS

AVISO URGENTE

Por el presente se advierte a todos los mozos del citado reemplazo de 1939 (o sea a los que cumplen 19 años dentro del actual por haber nacido en 1918, bien sean naturales de esta capital o residentes en ella) que en el día de hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en este Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, el acto de alistamiento y cierre definitivo, pudiendo hasta ese preciso momento presentarse a pedir su inclusión, los que ya no lo hubieren hecho, bien personalmente o por medio de sus familiares.

Se les ordena, además, que desde el día 29, a las ocho de la mañana, hagan su presentación en este Ayuntamiento a efectos de talla, reconocimiento, alegaciones y clasificación de los mozos. Estas operaciones se practicarán durante los días 29, 30 y 31 del actual, de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde.

Los que faltaren a estas obligaciones, dando lugar a que se les declare prófugos, quedan advertidos de la grave responsabilidad militar en que incurrirán.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Julio de 1937.—El Alcalde, JUAN VARA.

roja en el frente de Madrid se habían paralizado todas las actividades en los demás frentes.

Como quiera que hace pocos, muy pocos días de mi salida de territorio nacional, puedo desmentir también estas manifestaciones de manera rotunda y positiva. Solo han sido movilizados en la España Nacional los hombres que hayan cumplido los 26 años, mientras que, desatendiendo las movilizaciones parciales de algunas de las diversas "republicanas" rojas, hechas hace varios meses ya, precisamente ahora, al llegar yo a territorio rojo, fueron movilizados oficialmente todos los hombres desde los 18 a los 45 años inclusive. Lo que si es verdad, alguna habría de decir también un ministro rojo, que no han sido movilizados todos los hombres comprendidos en esta edad, porque... fueron asesinados muchos de ellos antes de llegar este llamamiento urgente, o porque se libraron refugiándose en territorio franquista.

Por otro lado, debido seguramente al retraso con que llegan los partes de los distintos mandos, pasa por alto el ministro la ofensiva nacionalista en el frente de Teruel, donde aparentemente, según sus manifestaciones, siguen "bloqueados" los "insurgentes".

Se refiere después el ministro a las actividades de la Comisión de No-intervención de Londres, diciendome que el gobierno de Valencia está dispuesto a aceptar muchos de los puntos propuestos, pero sin concretar cuáles de ellos serían los favorecidos. Coincidimos, los correspondientes neutrales, por lo menos porque no nos ha sido pagado nada por propaganda partidista, en suponer que esta aceptación de las cláusulas se refiriera especialmente a la restauración del control naval, ya que los rojos siguen disponiendo de la comunicación fronteriza con la vecina "democracia" francesa.

También dijo Giral, concluyendo sus manifestaciones, que consideraba la realización del plan de Londres un asunto muy "complicado y costoso", de lo que cada cual podrá sacar las conclusiones que crea convenientes.

He tenido, pues, el "gusto" de oír la opinión de uno de los representantes del "gobierno legal" de los bolcheviques españoles para llegar al perfecto convencimiento de haber perdido el tiempo con haber escuchado una selección de nuevos, que siempre son viejos, embustes y mentiras, medio principal de la "grandeza del paraíso soviético".

Una comunicación especial, de la que no podré dar cuenta hasta haberme ausentado de esta tierra pes tilente por razones fácilmente imaginables, me ha permitido la concepción en estos términos de mi reportaje, ya que de otra manera, por vía oficial y legítima, no tendría que observar muchas etiquetas para mis próximos días.

En Sevilla presencié más de una manifestación de simpatía, una simpatía arraigada en lo más profundo de los corazones del pueblo hacia el "hijo adoptivo de Sevilla", el "hombre que devolvió a la capital andaluza los rayos de sol".

He visto, en fin, los soldados españoles llorando de alegría al visitarles el Generalísimo en sus líneas de fuego.

No creo que pueda superarse, aunque solo fuese ligeramente, el entusiasmo, el patriotismo y la fe de los españoles llenos de las trincheras sangrientas de las "fuerzas republicanas". El Caudillo nacionalista ha sido elevado por sus hombres y sus mujeres a la categoría de ídolo que se adora con un respeto profundo y con una admiración insuperable.

Cuando los dirigentes de un lado hablan de la desorganización de otro, tienen que basarse en una situación notablemente mejor a la del contrincante, y ¿hay quien pudiera afirmar tal cosa? No, no, y mil veces no. He presenciado, con los mismos ojos que vieron la orgía desbordante de entusiasmo del nacionalismo, las salidas con una fuerte protección de hombres de confianza de los dirigentes rojos. Estos hombres, presos de su propia desgracia, viven en la negrura de verdaderas fortalezas, bajo la constante amenaza de una muerte despiadada, una muerte nacida en su propia ruindad.

Refiere después el ministro que, también según las informaciones de que dispone el gobierno, aún existen en la retaguardia nacionalista sectores donde se lucha contra restos de hombres que no se han rendido aún al dominio de Franco. Alude a supuestos sangrientos encuentros de la Guardia civil con núcleos rojos en la provincia de Badajoz y se apoyó en ello para llegar a la antes citada conclusión. Cree ver en esto un indicio de la "impotencia" de las fuerzas nacionalistas para reprimir los focos revolucionarios aún existentes, desconociendo, quizá intencionadamente, la verdad de estos hechos.

He podido asistir a varias vistas de causas contra individuos bolcheviques que fueron cogidos prisioneros por las fuerzas nacionalistas acusados de rebelión unos, de saqueo otros, y de los más espantosos crímenes los más, fallándose de acuerdo de las resultantes de pruebas convincentes e irrefutables. Es lógico que las fuerzas encargadas de los servicios rurales no dejen de recurrir a la represión correspondiente a un ataque abierto de los rojos que huyen de las manos de una justicia limpia desde el comienzo de la guerra civil.

Sin embargo, creyendo ver una paja en el ojo ajeno y no viendo la viga en el propio, no ha hecho Giral ni una sola alusión a los desórdenes continuos en la retaguardia y vanguardia roja. ¿Es que para los efectos de las manifestaciones del ministro, no han tenido significación alguna los acontecimientos de Madrid, Málaga, Almería, Cartagena, San Sebastián, Bilbao, Gijón, Santander, Tarragona, Barcelona, Gerona, Puigcerdá, en fin, de todas las poblaciones de la retaguardia "gubernamental", de los tiempos del 19 de julio de 1936 hasta hoy? ¿Es que no merecen mención siquiera los centenares de miles de víctimas inocentes de la "tranquilidad" bolchevique, o acaso son el asesinato vil, la locura sanguiñaria y la perversión diabólica los fundamentos de la vida civil soviético-española?

La represión sangrienta de las fuerzas del general Pozas en Cataluña, significará acaso solo un acto de organización de la vida en la retaguardia sin más consecuencias?

Continúa el ministro rojo diciendo que el General Franco carece de hombres para sus frentes, afirmando que tiene movilizados a todas las quintas de los 18 a los 45 años. Corrobora esta afirmación diciendo que, con motivo de la ofensiva

roja en el frente de Madrid se habían paralizado todas las actividades en los demás frentes.

Como quiera que hace pocos, muy pocos días de mi salida de territorio nacional, puedo desmentir también estas manifestaciones de manera rotunda y positiva. Solo han sido movilizados en la España Nacional los hombres que hayan cumplido los 26 años, mientras que, desatendiendo las movilizaciones parciales de algunas de las diversas "republicanas" rojas, hechas hace varios meses ya, precisamente ahora, al llegar yo a territorio rojo, fueron movilizados oficialmente todos los hombres desde los 18 a los 45 años inclusive. Lo que si es verdad, alguna habría de decir también un ministro rojo, que no han sido movilizados todos los hombres comprendidos en esta edad, porque... fueron asesinados muchos de ellos antes de llegar este llamamiento urgente, o porque se libraron refugiándose en territorio franquista.

Por otro lado, debido seguramente al retraso con que llegan los partes de los distintos mandos, pasa por alto el ministro la ofensiva nacionalista en el frente de Teruel, donde aparentemente, según sus manifestaciones, siguen "bloqueados" los "insurgentes".

Se refiere después el ministro a las actividades de la Comisión de No-intervención de Londres, diciendome que el gobierno de Valencia está dispuesto a aceptar muchos de los puntos propuestos, pero sin concretar cuáles de ellos serían los favorecidos. Coincidimos, los correspondientes neutrales, por lo menos porque no nos ha sido pagado nada por propaganda partidista, en suponer que esta aceptación de las cláusulas se refiriera especialmente a la restauración del control naval, ya que los rojos siguen disponiendo de la comunicación fronteriza con la vecina "democracia" francesa.

También dijo Giral, concluyendo sus manifestaciones, que consideraba la realización del plan de Londres un asunto muy "complicado y costoso", de lo que cada cual podrá sacar las conclusiones que crea convenientes.

He tenido, pues, el "gusto" de oír la opinión de uno de los representantes del "gobierno legal" de los bolcheviques españoles para llegar al perfecto convencimiento de haber perdido el tiempo con haber escuchado una selección de nuevos, que siempre son viejos, embustes y mentiras, medio principal de la "grandeza del paraíso soviético".

Una comunicación especial, de la que no podré dar cuenta hasta haberme ausentado de esta tierra pes tilente por razones fácilmente imaginables, me ha permitido la concepción en estos términos de mi reportaje, ya que de otra manera, por vía oficial y legítima, no tendría que observar muchas etiquetas para mis próximos días.

roja en el frente de Madrid se habían paralizado todas las actividades en los demás frentes.

Como quiera que hace pocos, muy pocos días de mi salida de territorio nacional, puedo desmentir también estas manifestaciones de manera rotunda y positiva. Solo han sido movilizados en la España Nacional los hombres que hayan cumplido los 26 años, mientras que, desatendiendo las movilizaciones parciales de algunas de las diversas "republicanas" rojas, hechas hace varios meses ya, precisamente ahora, al llegar yo a territorio rojo, fueron movilizados oficialmente todos los hombres desde los 18 a los 45 años inclusive. Lo que si es verdad, alguna habría de decir también un ministro rojo, que no han sido movilizados todos los hombres comprendidos en esta edad, porque... fueron asesinados muchos de ellos antes de llegar este llamamiento urgente, o porque se libraron refugiándose en territorio franquista.

Por otro lado, debido seguramente al retraso con que llegan los partes de los distintos mandos, pasa por alto el ministro la ofensiva nacionalista en el frente de Teruel, donde aparentemente, según sus manifestaciones, siguen "bloqueados" los "insurgentes".

Se refiere después el ministro a las actividades de la Comisión de No-intervención de Londres, diciendome que el gobierno de Valencia está dispuesto a aceptar muchos de los puntos propuestos, pero sin concretar cuáles de ellos serían los favorecidos. Coincidimos, los correspondientes neutrales, por lo menos porque no nos ha sido pagado nada por propaganda partidista, en suponer que esta aceptación de las cláusulas se refiriera especialmente a la restauración del control naval, ya que los rojos siguen disponiendo de la comunicación fronteriza con la vecina "democracia" francesa.

También dijo Giral, concluyendo sus manifestaciones, que consideraba la realización del plan de Londres un asunto muy "complicado y costoso", de lo que cada cual podrá sacar las conclusiones que crea convenientes.

He tenido, pues, el "gusto" de oír la opinión de uno de los representantes del "gobierno legal" de los bolcheviques españoles para llegar al perfecto convencimiento de haber perdido el tiempo con haber escuchado una selección de nuevos, que siempre son viejos, embustes y mentiras, medio principal de la "grandeza del paraíso soviético".

Una comunicación especial, de la que no podré dar cuenta hasta haberme ausentado de esta tierra pes tilente por razones fácilmente imaginables, me ha permitido la concepción en estos términos de mi reportaje, ya que de otra manera, por vía oficial y legítima, no tendría que observar muchas etiquetas para mis próximos días.

roja en el frente de Madrid se habían paralizado todas las actividades en los demás frentes.

Como quiera que hace pocos, muy pocos días de mi salida de territorio nacional, puedo desmentir también estas manifestaciones de manera rotunda y positiva. Solo han sido movilizados en la España Nacional los hombres que hayan cumplido los 26 años, mientras que, desatendiendo las movilizaciones parciales de algunas de las diversas "republicanas" rojas, hechas hace varios meses ya, precisamente ahora, al llegar yo a territorio rojo, fueron movilizados oficialmente todos los hombres desde los 18 a los 45 años inclusive. Lo que si es verdad, alguna habría de decir también un ministro rojo, que no han sido movilizados todos los hombres comprendidos en esta edad, porque... fueron asesinados muchos de ellos antes de llegar este llamamiento urgente, o porque se libraron refugiándose en territorio franquista.

Por otro lado, debido seguramente al retraso con que llegan los partes de los distintos mandos, pasa por alto el ministro la ofensiva nacionalista en el frente de Teruel, donde aparentemente, según sus manifestaciones, siguen "bloqueados" los "insurgentes".

Se refiere después el ministro a las actividades de la Comisión de No-intervención de Londres, diciendome que el gobierno de Valencia está dispuesto a aceptar muchos de los puntos propuestos, pero sin concretar cuáles de ellos serían los favorecidos. Coincidimos, los correspondientes neutrales, por lo menos porque no nos ha sido pagado nada por propaganda partidista, en suponer que esta aceptación de las cláusulas se refiriera especialmente a la restauración del control naval, ya que los rojos siguen disponiendo de la comunicación fronteriza con la vecina "democracia" francesa.

También dijo Giral, concluyendo sus manifestaciones, que consideraba la realización del plan de Londres un asunto muy "complicado y costoso", de lo que cada cual podrá sacar las conclusiones que crea convenientes.

He tenido, pues, el "gusto" de oír la opinión de uno de los representantes del "gobierno legal" de los bolcheviques españoles para llegar al perfecto convencimiento de haber perdido el tiempo con haber escuchado una selección de nuevos, que siempre son viejos, embustes y mentiras, medio principal de la "grandeza del paraíso soviético".

Una comunicación especial, de la que no podré dar cuenta hasta haberme ausentado de esta tierra pes tilente por razones fácilmente imaginables, me ha permitido la concepción en estos términos de mi reportaje, ya que de otra manera, por vía oficial y legítima, no tendría que observar muchas etiquetas para mis próximos días.

(c) Ministerio de Cultura 2007

Los telegramas abandonados por la censura de Aguirre

EL CRIMEN DE LA EVACUACION INFANTIL

Sobre la mesa del sicario de Aguirre, que ejercía la censura, ha quedado una montaña de papeles. No le dieron tiempo el empuje de nuevos soldados y el miedo propio a recogerlos, o destruirlos, y allí han quedado los textos originales, mendaces, venenosos, que unas cuantas víboras a sueldo iban depositando para contagiar con su barba pútrida a los lectores de ciertos diarios extranjeros, ingleses en su mayoría. Ahí están las firmas de los gaceteros entre las cuales hay alguna, de viejo buscavidas, adulador eterno de los que arrojan mendrugos a la jauría... El señor jefe de Prensa del inolvidable Alcalá Zamora, Emilio Herrero, se ha dedicado estos días a calumniar a España.

Ahí han quedado sus bajas adulaciones a ese Manning, que ha sido a ma—alma condenada—de las logias, para arrancar de sus hogares a millares de niños españoles. Manning trata de que las criaturas se trasladan a los sitios más dispuestos, y anda y corre, y vuelve y se exhibe para cumplir su obra odiosa. Emilio Herrero le sirve de botafumero y envía telegramas a su Agencia que son nube de incendio para la vanidosa miss. Con el número 7.192 expide un telegrama en que, después de mil adulaciones, habla de que Manning ha dicho a su Agencia: "Estoy encantado de la labor realizada por el Comité de Londres para la recaudación de fondos y preparación de alojamiento de niños. Quiero hacer un llamamiento a América, pero las dificultades de distancia me impiden trasladar allí a los niños españoles. Estoy seguro de que suplirán esas dificultades las aportaciones económicas. Necesitamos mucho dinero..."

He aquí el secreto de ciertas actividades: "Necesitamos mucho dinero—repite la miss—; las cantidades que se recauden podrían enviárselas al Comité de Londres. Tengan la seguridad de que las administraremos bien". Sana y eficaz advertencia, porque la gente es tan desconfiada...

El 16 de mayo, envía Herrero un despacho que tiene intenciones de lirico y da en cursi, con ribetes de idiota, pues después de sus exaltaciones, se contradice y deja ver la verdad de la tragedia entre el pomposo oropel de sus alabanzas a la histórica Manning. Es la jornada dramática en que se embarcan cuatro mil niños españoles con rumbo inseguro, hacia tierras desconocidas: "Jamás se ha visto espectáculo más magnífico que el muelle abarrotado con cuatro mil niños—dice—. Imponente espectáculo, vistosidad grandiosa, magnífica organización, dirigida por Manning y por los doctores Russell, Ellis, Ruiz Peña y las personalidades de la Asistencia Social. Manning fué aclamada por los padres de las criaturas gozosas". Esto dice el bellaco, pero se le escapa entre la burda trama de su fingido entusiasmo la triste e hiriente verdad: "Hubo escenas desgarradoras, de emoción familiares, abrazos, llanto, costando trabajo a algunas madres desprenderse del hijo, sufriendo desmayos..." Y se llama español el que en el mismo despacho alza una punta del velo que oculta la tragedia, y se crispa con éxtasis ante la figura siniestra de esa miss, que arrobata a los hijos de los brazos maternales.

No van los niños hacia los puertos cercanos de Francia e Inglaterra; ya conocemos y conoce el mundo entero la dolorosa expedición a Méjico, y en estos despachos hay pruebas de que lo que importa es arrojarlos lejos, donde aprendan a odiar el nombre de la Patria que ellos desgarran y manchan. A Manning no le interesa otra cosa que la alabanza de los desalmados y el dinero de los imbéciles, que ellos ADMINISTRABAN BIEN. Ya sabe Herrero, dónde llevan a las criaturas, que el día 6 telegrafía a su Agencia: "Consejería Asistencia Social gestiona la oportunidad de otro envío de mil quinientos niños en barcos rusos", y la censura de Aguirre le tacha las dos últimas palabras. El 29, vuelve a telegrafiar: "Prepárese evacuación de mil niños Rusia, por iniciativa de la Embajada rusa y corriendo los gastos de transporte y estancia por cuenta del Gobierno soviético. Los niños serán de cinco a doce años. Gestiónase barco francés para transportarlos, desembarcando en Leningrado, estableciéndose colonia". Y siempre la entrometida miss. "Continúa en Bilbao Manning, confiando aportaciones América", mito perfecto de sus afanes. En su despacho número 17170, nos da cuenta Herrero de que: "A bordo del "Alice Marie" ha llegado suntuosa ambulancia sanitaria inglesa, entregándola mañana Manning al Gobierno vasco.

Luego, en un cúmulo de telegramas en idiomas distintos, se ve la abierta ayuda que Inglaterra le presta a Aguirre y sus secuaces. Son los barcos de la Armada que custodian, no ya la evacuación, sino la entrada de buques mercantes cargados. El día primero de mayo

telegrafían a la Agencia Havas: "Seis tarde ha entrado en el puerto un destructor inglés. Trae comisión proteger primera evacuación, según acuerdo Gobiernos británico y vasco". Herrero, en su despacho número 27104, dice: "Han entrado viveres, convoyados por un crucero y cuatro destructores ingleses, los barcos "Galen", "Cabo Corona" y "Zurriola". Por sus nombres se ve que no son, precisamente, de pabellón inglés. El día 16 de mayo, todos los correspondientes envían información, que coincide con este despacho de Havas: "Zarp" o "Habana" con cuatro mil evacuados, uniéndose dos acorazados y dos destructores ingleses para acompañarle. Sábese oficialmente que el crucero "Cervera" ha lanzado un radio declarando por la salida del "Habana" protegido por barcos ingleses equivalía al incumplimiento de la no intervención.

DETALLES PINTORESCOS

Entre el farrago de embustes pagados, hay párrafos interesantes y noticias sabrosas. La censura ha tachado cuantas daban que los aviones nacionales habían arrojado octavillas, con el anatema del Sumo Pontífice para los que admiten alianzas con el comunismo. Aguirre no quiere que se enteren sus secuaces de ello, ni que se envíen noticias al Extranjero, donde ya sobradamente conocen esta cuestión. La caída del Gabinete Largo Caballero, según estos correspondientes, produce hondo júbilo en los rojos separatistas: "El nuevo Gabinete de Negrín—dice Fontecha, correspondiente a una Agencia francesa—ha producido en Vizcaya una impresión inmejorable, pues prestará a esta región atención preferentísima, ya que en este Gabinete hay tres vascos: Irujo, Uribe y Zugazagotia". A Herrero le complace "que haya desaparecido un gobierno sindical, de características revolucionarias...". Es que, naturalmente, es un conservador de don Niceto y de don Miguel. Pero no se muere la lengua y rompe la pluma, y se araña las carnes antes que llamar en sus telegramas, aunque sea obligado, "Ejército español" al que por un lado quiere desgarrar a España y dividirla en trozos y, por otro, pretende hacerla esclava de Rusia. Y esto es lo más sucio y odioso entre el cieno que mancha estos papeles telegráficos.

Parece increíble, pero es así: tanto él como Fontecha—los extranjeros son menos condenables por esta monstruosidad, que no se sabe si calificarla de nauseabunda e imbecil—llaman "Ejército español" al que no tiene de España ni ideales ni formación, ni casi siquiera personas. Fontecha, en su número 112000, telegrafía: "Hoy no se fabricó pan para la población civil". Creerías que este sacrificio rebaja la alta moral de la retaguardia. De ningún modo. Todo el mundo está convencido de que los rebeldes no entrarán en Bilbao. Hasta ahora, habían sido dueños del aire, bombardeando ferocemente las líneas de fuego—lo siguiente está tachado por la censura—. La cuestión ha cambiado. Los republicanos empiezan a recibir fuerzas aéreas que restablezcan el equilibrio, que ya no lo será, porque "la Infantería del Ejército español" tiene una superioridad moral sobre los rebeldes. Euzkadi agradecerá intervención leal de las potencias. Sin embargo, está dispuesta a defenderse, aunque se incumplan proféticos.

Querrá decir promesas de otros países no intervencionistas. La moral de ese ejército que el Fontecha llama "español" es elevadísima y superior al "rebelde", pero a He-

rrero le tacha la censura este párrafo: "Observándose fenómenos psicológicos que soldados de acreditado valor, abandonando montes sin lucha, obsesionados con el temor de encontrarse sitiados por los rebeldes". Otro telegrama de Fontecha da cuenta de una carta del llamado jesuita Ramón Azuaga: "El gobierno vasco es el más cristiano y ha hecho prodigios por gobernar honradamente... Las tropas sólo queman las ciudades cuando el enemigo está encima". Se ha querido excusar el incendio de Guernica y Durango, o atribuirlo a las tropas nacionales, aduciendo que aún estaba el enemigo lejos de esas ciudades cuando la destrucción se produjo, y no tenían ellos motivo y prisas para arrasárselas, su mal castellano nos hace dudar de cuál fuera la idea que quiso expresar en su carta, pero lo cierto que se desprende de ello es que a este mal jesuita le parece la cosa más natural del mundo que se destruya la Patria...

En cuanto a la "honrada" administración de Aguirre, hay telegramas en que estos amigos suyos, corresponsales de Prensa, parece que pretenden la imposible empresa de sacarle el rubor al rostro. Herrero telegrafía con su número 11.134: "El "Diario Oficial de Euzkadi" anuncia un decreto de Hacienda en que, por la pesadumbre de los gastos de guerra, aumentados con la evacuación, se requieren las aportaciones de los capitalistas, y se procederá brevemente a la entrega del oro y alhajas". Parece que, luego de ello, se abren alegremente la mayoría de las cajas de alquiler para nutrir los bolsillos de los señores milicianos rojo-separatistas, o de los consejeros áulicos del Napoleón improvisado, pues Fontecha telegrafía con su número 32.045: "El consejero de Hacienda del Gobierno de Euzkadi PROHIBE QUE SE VUELVAN A ABRIR LAS CAJAS DE ALQUILER DE LOS BANCOS, declarando la incautación de alhajas y oro que existe en ellos cuando oficialmente se haga el inventario". Claro que al despojado le será absolutamente lo mismo que le roben su oro y sus alhajas los sicarios de González Peña, o se lo incauten Aguirre y sus mesnadas.

Tan ladrón es el Gobierno de Valencia como el de Bilbao, pero éste sigue llamándose cristiano y temeroso de Dios. La hipocresía es la única diferencia entre ambos; aquí es Diego Corriente; éste, Tartufo. El crimen de sangre también los acerca, y a los asesinos cometidos por las hordas y tolerados por los mandones, se unen los que ellos quieren disfrazar con legalidades. Fontecha telegrafía el 4 de mayo: "La situación va despejándose. La mayor dificultad era la falta de organización militar. Hace días se TRABAJA ACELERADAMENTE en esta cuestión. Los tribunales militares actúan para juzgar los casos de traición e indisciplina, condenando a penas capitales, que se aplican rápidamente. No hay diferencia de un gobierno a otro, que ambos trabajan aceleradamente en el asesinato y en el despojo de las víctimas.

Por último, también nos hablan estos papeles, que dejó el velocísimo censor, de los nombres que intervinieron en los repetidos mítines antifascistas, y escupieron, con los espumarajos de su rabia impotente, sobre el egregio manto de la España heroica: Echegaray, sedicente secretario de sala del Tribunal Supremo; José Laburia, alcalde de Guernica; Eusebio Romategui, cura de la Iglesia de Santa María, de aquella ciudad; Jesús Leizaola, consejero de Cultura; el francés Raymond Bossus y—¿cómo no?—la histórica incurable Menning.

Del ayer precursor

Afanosa actuaba la organización policíaca republicana, dócil a la consigna implacable que el Frente Popular le señalara: "Se impone la inmediata detención y castigo ejemplar de los fascistas "asesinos" que atentaron contra Jiménez Asúa", ordenaba insistente aquel Gobierno que naciera entre las "alegrías" de un febril loco como fruto de un monstruoso contubernio masónico electorero. Y minuciosos registros, vigilancias incessantes y amañados interrogatorios se sucedían, en acoso, cada vez más cerrado, alrededor de aquellos tres muchachos—flor del anónimo heroísmo en días trágicos de lucha dura y abnegada—que vivían horas de terrible angustia, abandonando apenas el descubierta escondite en el momento de ser invadido, y ello en forma ininterrumpida, con intervalos cada vez más cortos de reposo, cruzándose con los agentes de aquella "justicia popular", ansiosa de saclar con ellos su vil envidia democrática, siempre enañada contra toda superioridad o bizarría.

Tensa, impalpable y entusiasta en flúido, contacto de codos y espíritu, la naciente organización nacional que presenta el cercano alborar entre tanta tiniebla, velaba, escasa de medios, pero plétorica en entusiasmos, por la suerte de aquellos jóvenes—casi niños—, símbolos ya por su generosa audacia, del Nuevo Estado que se forjaba entre el dolor y la incompreensión.

Me cupo el honor de que hasta mi llegada—por noble conducto de Ilustres Caudillos—la demanda de ayuda, aprestándome a aportarla con plena alegría en desprecio de las sivenas malminoristas que eternamente aconsejaban "la reserva de esfuerzos para otras más importantes ocasiones", como si a escuela de la inhibición, ante el gesto noble no fuera ruta segura para la deshonra y la derrota.

Ante la apremiante persecución policíaca—el cerco se cerraba irremisiblemente—se ultimaron los preparativos de la evasión que habría de constar de una primera y arriesgada etapa inicial por carretera y de un último salto entre las nubes cargadas y de viento marceño y los agrestes picachos pirenaicos.

Pamplona, ciudad de leyendas y aventuras, fué el lugar señalado para el encuentro. Un retraso de cortos instantes en su llegada al aeródromo impidió que al volar sobre el mismo en clandestina fuga desde Francia, percibiera las convegnidas señales, aunque según más tarde averigüé, el ronroneo de mi motor llevara a los oídos fugitivos como un canto de esperanza, rotunda afirmación de santa camaradería.

Al día siguiente—venciendo infinidad de dificultades para despistar a la Policía y servicio de aduanas francesas, tarea en que cinco años de conspiración me habían especializado—y luchando con un vendaval huracanado, pude al fin abrazar a aquel puñado de héroes evadidos y acompañantes; acomodando, únicamente a dos de ellos, por falta de espacio en el reducido avión, y despegando sin tardar hacia su liberación. Mientras tanto, el tercero y más voluminoso personaje debía esperar mi regreso.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

con el consiguiente riesgo de que todo se descubriera y fracasara. Mas no lo permitió la Providencia, y después de depositar en tierra extranjera mi preciada carga, recogí al que faltaba, despidiéndolos, emocionados de aquellos parajes—que meses más tarde volvería a pisar en el florecimiento magnífico del movimiento salvador—entre vibrantes gritos de ¡Arriba España! Felizmente, mi pájaro rebelde había burlado nuevamente a la República.

Aunque en Francia—debido a inevitables indiscreciones—fuimos detenidos y procesados, sufriendo aquellos valientes jóvenes, días de dura persecución ante las reclamaciones de extradición del gobierno madrileño, irritado por la desaparición de la presa que creía segura; vencimos, al fin, en toda la línea, dando la sensación ante propios y extraños de que una estrecha compenetración en el deber nos impedía abandonar en la desgracia a nuestros luchadores de vanguardia. Por ello, asimismo, pudieron unirse tan bravos guerreros desde su iniciación a la Santa Cruzada.

Uno de ellos, Aznar, familia benemérita de héroes y mártires, logró ya la suprema gloria de su total sacrificio por la España imperial a quien servía; los otros dos luchan en el frente, continuando las luchas de ayer en las calles.

Ignoro—entre el farrago vertiginoso de la guerra—si viven aún sobre la recia tierra de nuestra Patria liberada, o consiguieron igualmente ascender más arriba que aquellos luceros que atraían en proyección viril sus brazos hacia el cielo y hacia un maravilloso amanecer sus puras miradas brillantes de esperanza.

Donde quiera que estéis, camaradas del Ideal, recibid, con este recuerdo de aquella evasión emocionante, el cordial saludo de quien se honró siendo vuestro piloto sobre los verdes montes de Vasconia, solar de tanta heroica epopeya, rescatados ya, para siempre, por la gran España que señastéis en tiempos bien mezuquinos, con el triunfo de sus armas, animadas por la fe de vuestros nobles espíritus juveniles.

JUAN ANTONIO ANSALDO

¿HA DE SER ESTE SU FINAL?

¡ESO SERIA MUY LAMENTABLE!

Cartas de indiscutible efecto y de impecable aspecto se escriben únicamente con la máquina

ERIKA
Enrique Siemens

PUERTA CANSECO, 55
OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO
FERMIN GALAN, 43
SANTA CRUZ DE TENERIFE



Oldenburg - Portugiesische Bampfschiffs-Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán **RABAT** saldrá de este puerto mañana, viernes, día 30 de julio, con destino a **HAMBURGO** admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

NOTA.—Este buque admite únicamente la fruta que se encuentre al costado del buque antes de las siete de la noche. Para más informes: JACOB AHLERS.

Alvaro Rodríguez López
Servicio fijo semanal para los puertos de **LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA**



Unión-Castle Line

El vapor-correo inglés **GLOUCESTER CASTLE**, de 8.000 toneladas, llegará a este puerto el día 31 de julio (sábado próximo), con destino a **SOUTHAMPTON** (Inglaterra), admitiendo pasajeros para el expresado destino.

Este vapor tiene abundante hueco para pasajeros y se despachan billetes de ida y vuelta (válidos para dos meses), a **PRECIOS MUY REDUCIDOS**.

Para informes: **HAMILTON Y C^a**, Agentes. **SANTA CRUZ DE TENERIFE**.

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR (Sevilla), acaba de poner a la venta: **SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS, JARABE DE HIPOSFOSFITO, marca "ESPAÑA", SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL, BALSAMO DEL NIÑO.**

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR fabrica el **AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.**

G. ESCOLAR. -- SEVILLA

F. Reig Valentín
ESPECIALISTA EN BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CONSULTA: DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
Castillo, número 62 Teléfono número 887.

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas
Lunes, 6 horas, Las Palmas, Fuerteventura y Arrecife	LA PALMA	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma
Martes, 6 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	ID.	Miércoles, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 10 horas, Palma, Valverde y San Sebastián	LA PALMA	Jueves, 9 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.
Jueves, 16 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura	GOMERA	Jueves, 20 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.
Viernes, 16 horas, Las Palmas	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Sábado, 16 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma	GOMERA	Domingo, 24 horas, Las Palmas, Arrecife y Fuerteventura.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, registrarán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias. Habitaciones desde 2 pesetas.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Estación Meteorológica del Grupo
Mixto de Artillería núm. 2

Santa Cruz de Tenerife
 27 de Julio de 1937

Presión media 966.8
 Temperatura media 23.0
 Temperatura máxima 29.2
 Temperatura mínima 19.4
 Humedad media 53.4
 Dirección del viento N. E.
 Velocidad media del viento 11
 Estado del cielo Despejado
 Estado del mar Llano

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Continúan nuestras victorias en el frente de Córdoba

NOTICIAS VARIAS

LA FESTIVIDAD DE SAN IGNACIO EN BILBAO

Bilbao, 29.—El primero de agosto, festividad de San Ignacio de Loyola, se celebrará ante el monumento del Corazón de Jesús, en Bilbao, un gran acto de fe en presencia de las autoridades y Clero de Bilbao. Todas las insignias, banderas, periódicos, libros y el material que pertenezca al dominio y designio anarquista será arrojado a este acto de fe simbólica de la nueva España.

Otros actos de fe se celebrarán en diversas ciudades y poblaciones de Vizcaya en igual forma, habiéndose invitado a la población a hacer entrega de toda la literatura marxista que se encuentre en sus manos para ser quemada en los actos de fe, como especial "ofrenda del pueblo español a la España nacional despertada el 18 de julio de 1936".—(F. E. núm. 7.)

SUIZA RECONOCE AL GOBIERNO NACIONAL

Salamanca, 29.—El anterior consejero de la Legación de España en Berna, señor Toca, ha sido nombrado "representante oficial del general Franco" con todos los honores y privilegios de Jefe de Misión.

Este alto nombramiento tiene su origen en la resolución del Gobierno suizo de reconocer a un diplomático español nacional acreditado como representante de la España nacional.—(F. E. núm. 7.)

NEGOCIACIONES FRACASADAS ENTRE PARTIDOS

Paris, 29.—El órgano del partido radical-socialista "L'Ouvrier", informa del fracaso de las negociaciones relacionadas con la fusión de los partidos comunista y socialista, que han quedado suspendidas.

A este propósito comenta las exigencias comunistas que insistieron en que se inaugurasen inmediatamente las actividades comunes, en tanto que los socialistas propusieron como primera providencia la elaboración de unos Estatutos comunes.

Estas declaraciones se hallan en contradicción con las que edita "L'Humanité", órgano comunista, en las que se muestra sumamente satisfecho de la supuesta aproximación lograda entre ambos partidos sobre el plan de fusión.—(F. E. número 7.)

EL JEFE DEL GOBIERNO INGLÉS CONFERENCIA CON EL REY

Londres, 29.—Inmediatamente después de regresar de la visita oficial a la capital del Norte de Irlanda, Belfast, S. M. británica ha recibido esta mañana en el Palacio de Buckingham al premier Chamberlain.

Es creencia autorizada que el jefe del Gobierno inglés informó al soberano del curso de sus conversaciones con el embajador de Italia en Londres, conde Grandi.

La entrevista fue de larga duración, concediéndosele gran interés político.

UNA NOTA DE VALENCIA

Salamanca, 29.—Unión Radio de Madrid dijo a las ocho de la mañana de hoy:

"Valencia.—Se ha dado una nota sobre los trabajos realizados por la Dirección General de Seguridad contra el espionaje, habiéndose detenido últimamente a 11 individuos pertenecientes al P. O. M. De la defensa de los espías se ha hecho cargo el diputado sindicalista Pavón.

SIGUE EL AVANCE NACIONAL EN EL FRENTE DE TERUEL

Zaragoza, 29.—En el sector de Teruel las fuerzas nacionalistas que partieron de Calomarde prosiguieron su avance hacia el Sur.

CRONICA DE GUERRA

Frente de Madrid

Navalcarnero, 29.—Con las primeras horas de esta mañana nuestras unidades de bombardeo, escoltadas por cazas, batieron una vez más las líneas enemigas para proseguir, con terrible insistencia, el castigo de los últimos días; para imponer, una vez más, al enemigo la voluntad de España, resuelta a llegar al fin cuando le convenga y por el camino que estime más conveniente.

Señores absolutos del espacio nadie trata de cerrarles el camino, ni siquiera las baterías antiaéreas les obstaculizaron; tal ha sido la mudanza impuesta por la guerra en los frentes de Madrid; después de la histórica batalla de Brunete. Hace tan solo veinte días la aviación roja, en verdaderas masas, hostilizaban nuestras posiciones y apoyaba con todo su ímpetu una ofensiva de la que el enemigo esperaba los más trascendentales resultados.

Al cabo de los veinte días la aviación bolchevique brilla por su ausencia y abandona el aire al dominio absoluto de las alas azules.

Vale la pena de que la gente retenga el nombre de Brunete y mida la importancia de la batalla que alrededor de este nombre se acaba de librar. Algo se ha escrito ya sobre la batalla, pero es posible que nunca esté de sobra todo cuanto se escriba. Brunete es el esfuerzo máximo realizado por los rojos en toda la campaña. Por lo mismo, Brunete es el mayor desastre sufrido por los rojos hasta el día. Las cifras de algo de lo perdido por ellos, en material y hombres,—cifras que ya hemos publicado—dicen bastante. Pero dicen bastante más que las cifras escritas la calidad de lo perdido.

VALENCIA MOVILIZA MAS QUINTAS

Parece que, como consecuencia de lo de Brunete, el titulado gobierno de Valencia ha ordenado la movilización de nuevas quintas. Es lo mismo. Las guerras no se ganan con cantidades de hombres, sino con la calidad de los combatientes y la calidad de los combatientes auténticos de los rojos ha quedado enterada para siempre en Brunete. De

LA AYUDA QUE EL GOBIERNO CONCEDE A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

Paris, 29.—Un diputado de la Cámara ha dirigido una carta al presidente del Consejo, en la que se refiere a la ayuda social y económica que el Gobierno francés concede a los refugiados de la España roja.

Dice que la opinión pública estima las razones humanitarias que existen para ayudar a esos refugiados, pero semejante generosidad por el Estado francés parece exagerada.

Termina haciendo observar que si el Gobierno tiene motivos especiales para sentirse tan generoso, él considera que desearía conocerlos para comunicarlos a sus electores.

En relación con esta carta se hace constar que, mientras el Estado francés paga a los cabezas de familia indigentes un máximo de 45 francos por mes a fin de ayudarles a la educación de sus hijos, y a los ancianos franceses el de 50 francos, entrega 210 mensuales para mantener a cada uno de los refugiados españoles mayores de edad y 105 francos por cada uno de los niños.

REUNION DEL GRUPO REPUBLICANO FEDERAL

Paris, 29.—El Grupo Republicano Federal se reunió, presidido por el diputado Luis Marin. En esta reunión se dirigieron violentos ataques a la política social y financiera del Gobierno. En lo que se refiere a la no intervención los diputados expresaron su esperanza de que el Gobierno permaneciera fiel a su política primitiva y ofrecerá una seria resistencia a la agitación comunista que pretende lanzar a Francia a una guerra.

EL NINO

Eustaquio García Rodríguez

Subió al Cielo el 24 de Julio actual a los 3 años de edad

Sus padres, don Eustaquio García Pérez y doña Herminia Rodríguez Hernández; hermanas, Herminia, María Luz y Gloria, y demás parientes;

PARTICIPAN a sus amistades y personas piadosas tan sensible pérdida.

Orotava, 30 de Julio de 1937.

Eduardo Chaves Reyes

¡PRESENTE!

Hasta nosotros ha llegado la noticia de tu ausencia, ¡oh, Eduardo! Soñaste con una vida mejor y, solicito, dejaste el terruño, pasaste el mar, y tras los campos ibéricos, la buscaste durante un año, encontrándola al fin. Pensaste que la camisa azul que vestías retardaba aquella, y al Tercio te fuiste en su busca. ¡Cuán bien supiste interpretar aquella parte del himno de la Legión que comienza: "Mis divisas no conocen miedo... mi bandera luchar por España hasta conseguir vencer o morir." Y muriendo venciste, llegando así a la meta de tus anhelos.

Al llegar a nosotros la noticia de tu ausencia, dos lágrimas quieren correr por nuestras mejillas, mas lo impide el patriotismo y... no te lloramos, no. Tememos que nuestras lágrimas manchen tu limpio ideal: ¡El morir por Dios y por la Patria! Además, sabemos que si tal hicieramos, no nos perdonarías esa ofensa. ¿Por qué lloraré? ¡Si eran esas tus ansias! ¡Si más de una vez nos repetiste que te encontrabas estrecho aquí en la tierra! No te lloramos, no. Solamente pedimos a Dios que premie el sacrificio de tu vida; a la Patria, que te cuente entre sus héroes, y a ti que ruegues por nosotros al Altísimo.

¡Eduardo Chaves Reyes! ¡PRESENTE!

Puerto de la Cruz, julio de 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S

SERVICIO PARA HOY, DIA 30
 Servicio de Semana.—Subjefe de Centuria, Fernando Lecoona; médico de guardia, Juan Vidal Torres; Imaginaria, Gumersindo Robayna; motorista de servicio, Arturo Pérez; enlace de servicio, Bartolomé Gómez Apolinario.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe de Falange, Juan Anásterve Rufino; Jefe de Escuadra, José Cascajo Domínguez.

Militantes.—Subjefe de Escuadra, Enrique López Bello; Nicolás Piña Expósito, Pablo Morales Salazar, Pedro Albericio Barrera, Pablo Calero Navarro, Pedro García Díaz, Rafael Tamajón Gil, Segundo de la Oliva Funes, Tomás Ruiz Martín, Virgilio Brito Hernández, Feliciano Marcos Rodríguez, Manuel Jordán Peraza, Antonio Expósito González, Avelino González de la Rosa, Benito Rodríguez Castillo, Bernardo Ascano Tolosa, Camilo González Lorenzo, Carlos Francés Cabrera.

Servicio nocturno. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas).
 Sub-jefe de Falange, José María Roest Abelló, Militantes.—Sub-jefe de Escuadra, Francisco Lecoona, Carlos Mayato Reyes, Cipriano Jordán Peraza, Daniel Delgado Torres, Domingo Feblés Machado, Domingo Martín Suárez, Domingo Pérez Ruiz, Pedro González Ramos, Carlos Pisaca Márquez, Constanza García Díaz, Daniel Pestano Pérez, Domingo Fleitas Díaz, Domingo Mora García, Domingo Sicilia Cabrera, Carlos Martínez Unda, César Casariego Caprario, Damián Soto Madrid, Diego Romón Ronquero, Domingo García Rodríguez, Domingo Ojeda Zamorano, Domingo de la Torre Cabrera.

Servicio en Comedores Infantiles.—Jefe, Mariano Pecoño.—Militantes, Avelino González de la Rosa, Manuel Cossi Díaz, Manuel Díaz Gómez.

GUARDIA DEL MUELLE PARA EL DIA 31 DE JULIO

Los camaradas comprendidos en la presente relación se encontrarán en el cuartel de F. E. T. el día 30 del actual a las diecinueve y treinta horas del mismo, al objeto de efectuar relevo de la referida guardia, por haberse cambiado el horario que regía.

Sub-jefe de Falange, Amadeo Hernández; jefe de Escuadra, José María Cabrera Zapata; Sub-jefe de Escuadra, Manuel García Rodríguez; enlace, Juan Torres González.

Militantes.—Demetrio Casanova García, José Alfonso Figueroa, Antonio Jiménez Cabrera, Francisco Navarro Belda, Saturnino García González, Jorge González Delgado, Domingo Quintana Hernández, Antonio García Pérez, Juan Alonso Marrero, José González Martín, Sebastián Quintero González, Eusebio Ramos de la Cruz, Emilio Gutiérrez González, Zamorano del Castillo, Dionisio Abreu Cabrera, Francisco Afonso Díaz, José Arado Molina, Antonio Arocha Déniz.

Imaginaria.—Agustín Arteaga Meneses, Cayetano Tenorio Mesa,

Comandancia General

PARRAFO DE UNA CARTA DEL SEÑOR FUSET

En carta fecha 18 del actual, que dirigió el teniente coronel auditor y jefe del Negociado de Protocolos de la Secretaría General del Jefe del Estado, don Lorenzo Martínez Fuset, al coronel-jefe de Estado Mayor de la Comandancia General de estas islas, don Teodoro González Peral, figuran, entre otros, los siguientes párrafos:

"De propósito demoré contestar a su atenta del 16 de julio hasta poder hacerlo en la fecha de hoy, que tanto nos une, y que supone nuestra comunión más íntima en el amor a España y la sincera devoción a la persona del Caudillo.

Continúo laborando por el engrandecimiento de esas islas que tanto significan para España y no dudo en infundir a todos sus moradores la confianza más íntima de un futuro de grandeza bajo la égida del Generalísimo.

Recibi las fotografías del aniversario del 17 de junio, las cuales



EL NINO
Eustaquio García Rodríguez
Subió al Cielo el 24 de Julio actual a los 3 años de edad

Sus padres, don Eustaquio García Pérez y doña Herminia Rodríguez Hernández; hermanas, Herminia, María Luz y Gloria, y demás parientes;

PARTICIPAN a sus amistades y personas piadosas tan sensible pérdida.

Orotava, 30 de Julio de 1937.



Eduardo Chaves Reyes
¡PRESENTE!

Hasta nosotros ha llegado la noticia de tu ausencia, ¡oh, Eduardo! Soñaste con una vida mejor y, solicito, dejaste el terruño, pasaste el mar, y tras los campos ibéricos, la buscaste durante un año, encontrándola al fin. Pensaste que la camisa azul que vestías retardaba aquella, y al Tercio te fuiste en su busca. ¡Cuán bien supiste interpretar aquella parte del himno de la Legión que comienza: "Mis divisas no conocen miedo... mi bandera luchar por España hasta conseguir vencer o morir." Y muriendo venciste, llegando así a la meta de tus anhelos.

Al llegar a nosotros la noticia de tu ausencia, dos lágrimas quieren correr por nuestras mejillas, mas lo impide el patriotismo y... no te lloramos, no. Tememos que nuestras lágrimas manchen tu limpio ideal: ¡El morir por Dios y por la Patria! Además, sabemos que si tal hicieramos, no nos perdonarías esa ofensa. ¿Por qué lloraré? ¡Si eran esas tus ansias! ¡Si más de una vez nos repetiste que te encontrabas estrecho aquí en la tierra! No te lloramos, no. Solamente pedimos a Dios que premie el sacrificio de tu vida; a la Patria, que te cuente entre sus héroes, y a ti que ruegues por nosotros al Altísimo.

¡Eduardo Chaves Reyes! ¡PRESENTE!

Puerto de la Cruz, julio de 1937.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S

SERVICIO PARA HOY, DIA 30
 Servicio de Semana.—Subjefe de Centuria, Fernando Lecoona; médico de guardia, Juan Vidal Torres; Imaginaria, Gumersindo Robayna; motorista de servicio, Arturo Pérez; enlace de servicio, Bartolomé Gómez Apolinario.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe de Falange, Juan Anásterve Rufino; Jefe de Escuadra, José Cascajo Domínguez.

Militantes.—Subjefe de Escuadra, Enrique López Bello; Nicolás Piña Expósito, Pablo Morales Salazar, Pedro Albericio Barrera, Pablo Calero Navarro, Pedro García Díaz, Rafael Tamajón Gil, Segundo de la Oliva Funes, Tomás Ruiz Martín, Virgilio Brito Hernández, Feliciano Marcos Rodríguez, Manuel Jordán Peraza, Antonio Expósito González, Avelino González de la Rosa, Benito Rodríguez Castillo, Bernardo Ascano Tolosa, Camilo González Lorenzo, Carlos Francés Cabrera.

Servicio nocturno. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas).
 Sub-jefe de Falange, José María Roest Abelló, Militantes.—Sub-jefe de Escuadra, Francisco Lecoona, Carlos Mayato Reyes, Cipriano Jordán Peraza, Daniel Delgado Torres, Domingo Feblés Machado, Domingo Martín Suárez, Domingo Pérez Ruiz, Pedro González Ramos, Carlos Pisaca Márquez, Constanza García Díaz, Daniel Pestano Pérez, Domingo Fleitas Díaz, Domingo Mora García, Domingo Sicilia Cabrera, Carlos Martínez Unda, César Casariego Caprario, Damián Soto Madrid, Diego Romón Ronquero, Domingo García Rodríguez, Domingo Ojeda Zamorano, Domingo de la Torre Cabrera.

Servicio en Comedores Infantiles.—Jefe, Mariano Pecoño.—Militantes, Avelino González de la Rosa, Manuel Cossi Díaz, Manuel Díaz Gómez.

EN LA PARROQUIA MATRIZ

Venerable Hermandad de Nuestra Señora de la Concepción y del Carmen

El próximo domingo, día 1 de agosto, tiene esta Venerable Hermandad los siguientes cultos: Misa Mayor a las diez y, por la tarde, a las seis y media, procesión claustral desde el Altar Mayor al de Nuestra Señora del Carmen, en don de se cantará la Salve acostumbrada.

Después de la Misa se efectuará la Junta Directiva reglamentaria, que tiene gran importancia por los asuntos que en ella se tratarán.

Ruégase a todos la puntual asistencia.

Santa Cruz de Tenerife, a 29 de julio de 1937.—Por la Comisión Directiva, El Secretario.

En Valle Guerra

El próximo domingo, primero del corriente, a las ocho, se celebrará en la parroquia de este pueblo, una solemne función, que la Cofradía del Carmen dedica a su Patrona a las ocho habrá comunión general. El sermón está a cargo de un distinguido orador. El lunes, a las siete se celebrará una Misa funeral por los cofrades difuntos.

El domingo, día 8, habrá también función solemne con sermón, costeadá por la señora doña Carmen González de Abreu, en honor de la Virgen del Carmen y en sufragio de su difunto esposo don Francisco Abreu Adrián, que falleció en este pueblo el 22 del corriente, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Papal.—EL CORRESPONSAL.

Pedro del Castillo Cabrera y Francisco Núñez González.
 ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

El subjefe de Centuria, JOSE C. AGUIAR; visto bueno: el jefe de Bandera, GARRIDO.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ
 (OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós número 15 (antes San Lorenzo), junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta,

o sea:
DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de agosto:
 Día 7, sábado.—Vapor AVOCETA
 Día 13, viernes.—Vapor ALCA

Día 20, viernes.—Vapor ALONDRA
 Día 27, viernes.—Vapor AGUILA

Para toda clase de informes:
RICHARD J. YEOWARD
 MARINA, 43

"VITABANA"
ES UN PRODUCTO INTEGRAMENTE ISLENO.